

Отзыв научного руководителя на диссертационную работу Лодыгиной Полины Александровны «Научно-исследовательская деятельность в центральных библиотеках субъектов Российской Федерации: проблемы совершенствования организации», представленную на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 5.10.4 «Библиотековедение, библиографоведение и книговедение»

В последние годы и на практике, и в государственной политике все большее внимание уделяется научной работе библиотек. Анализ результативности НИР национальных библиотек (РНБ и РГБ) показал, что они прочно занимают лидирующие позиции среди всех научных учреждений России. Закономерна постановка вопроса о выявлении всего потенциала научных исследований в библиотеках России – кто еще и в какой мере занимается организацией научных исследований, насколько они актуальны и востребованы. П.А. Лодыгина одна из первых поставила этот вопрос в современных условиях применительно к деятельности центральных библиотек субъектов РФ. На практике очевидно, что большинство из них активно вовлечено в научную деятельность. Однако до сих пор она не была предметом специального научного рассмотрения. Особая значимость этого вопроса применительно к ЦБ в том, что именно они являются основой системы библиотек страны, выполняя функции координационных и методических центров. Проведенное П.А. Лодыгиной исследование отвечает на важнейшие вопросы организации деятельности ЦБ: насколько научно-исследовательская работа соотносится с их правовым статусом; как НИР обеспечена локальными нормативными актами; как НИР отражается в структуре, штате библиотеки; в каких формах выражается результативность проводимых НИР; какие есть механизмы повышения эффективности научной работы; может ли и должна ли НИР ЦБ стать составной частью системы научной и методической работы библиотек страны, быть одним из факторов формирующейся системы библиотек.

Для исследования этих вопросов П.А. Лодыгина анализирует значительный комплекс разнородных материалов: федеральное и региональное законодательство, учредительные документы, планы и отчеты о работе, штатное расписание, издания ЦБ и публикации в периодической печати, данные об участии в научных конкурсах и т.д., что позволяет получить достоверные данные о состоянии НИР в ЦБ. Для выявления основополагающих тенденций в данной сфере деятельности П.А. Лодыгина проанализировала обширный исторический материал более чем за 50 лет, и это оказалось полезным, так как элементы государственной централизации НИР в области библиотечного дела на вневедомственной основе в масштабах страны в 1960-1980-е гг. не только показали свою эффективность, но и применимость в современных условиях.

Для определения перспектив и целей развития данной сферы деятельности ЦБ П.А. Лодыгина проанализировала стратегические документы развития страны, ее науки и культуры, обосновала их значение для реализации задач, поставленных в «Стратегии развития библиотечного дела в РФ на период до 2030 года».

Несмотря на значительное внимание к деятельности ЦБ в целом, вопросы организации НИД исследовались крайне мало, поэтому исследование П.А. Лодыгиной носит новаторский характер – как в плане постановки задач, охвата источников, так и сформулированных выводов.

Широкий взгляд на проблему и обоснованность выводов показывают заинтересованность автора, увлеченность прделываемой работой и нацеленность как на теоретические, так и научно-практические результаты.

Практическая работа автора в качестве заместителя заведующей научного отдела – отдела межбиблиотечного взаимодействия во многом способствовала серьезной апробации теоретических подходов. Прежде всего, при разработке комплекса документов по организации Всероссийского конкурса научных работ по библиотековедению, библиографии и книговедению, утвержденного Министерством культуры РФ, при подготовке ряда локальных нормативных актов по организации НИД в РНБ, при организации планирования научно-исследовательской и научно-методической работы в РНБ.

Значительным вкладом в исследование проблем организации НИД в ЦБ субъектов РФ являются сформулированные П.А. Лодыгиной предложения к проекту «Положения о научно-исследовательской деятельности ЦБ субъектов РФ». В предложенном проекте структурно намечены все основные аспекты регулирования данного направления деятельности центральных региональных библиотек. Подготовку принятия данного документа на уровне нормативно-рекомендательного акта для библиотек России можно порекомендовать диссертанту в качестве продолжения разработки данной темы.

Автор уверенно заявил себя в качестве лидера при решении поставленной проблемы в большом количестве публикаций в научных авторитетных изданиях, в выступлениях на самых представительных общероссийских и международных конференциях в области библиотечного дела.

Диссертационное исследование П.А. Лодыгиной «Научно-исследовательская деятельность в центральных библиотеках субъектов Российской Федерации: проблемы совершенствования организации» по уровню научной обоснованности, доказательности, масштабам решаемых

научных и научно-практических проблем, оригинальности и самостоятельности является законченной научно-квалификационной работой и полностью соответствует требованиям к диссертационным исследованиям по специальности 5.10.4 «Библиотечное, библиографоведение и книговедение», а автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата педагогических наук.

Научный руководитель

В.Р. Фирсов,
доктор педагогических наук, заслуженный деятель науки РФ
заместитель генерального директора РНБ по научной работе

Подпись руки

В.Р. Фирсова

заверяю

Начальник отд. кадров РНБ

"26" 01 2022 г.



В.И. Жуков